

一座“城阳大桥”，一段东西部协作佳话

新华社兰州12月20日电(记者张旭东、郎兵兵)在甘肃省陇南市成县，进城的跨河大桥名叫“城阳大桥”。这里的“城阳”，指的是向东1500多公里的青岛市城阳区。以外省地名命名本地地标性建筑，背后是一段东西部扶贫协作的佳话。

东部企业成长，西部农民增收

今年27岁的任晶晶是成县纸坊镇代塄村建档立卡贫困户，去年10月到青岛利和萃取股份有限公司在成县投资的生物萃取项目上班后，收入大幅改观。“我每月能挣3500多元，家里盖起了5间新房。”她说。

青岛利和萃取股份有限公司利用成县主要经济作物花椒，研发生产花椒油、花椒香薰、花椒护肤品等10余种产品。项目投资1.6亿元，达产后年产值8亿元，每年收购花椒5000吨，不仅解决了成县花椒种植户的销售问题，而且惠及农民5万余户。

成县山大沟深路远，农民外出就业不便，如何把产业发展需求和农民就业需求有机结合起来，城阳区动了一番脑筋。

新华社济南电(记者陈灏、邵鲁文)“过去俺家是贫困户，现在成了村里的富裕户、科技种棚‘示范户’。几年时间，俺头上的‘帽子’换了三顶！”摘掉“穷帽”，戴上“富帽”和“科技帽”，53岁的山东省高唐县蒋官屯村村民朱长贵说话底气又回来了。

朱长贵脑子灵活是村里公认的。25岁那年，他就紧跟市场风向开始种植大棚蔬菜。“咱村那时种大棚的有好几个人，就数老朱种得好、卖得好！”63岁的资深“大棚户”薛金芝说起当年，仍对朱长贵佩服不已。

种了两年大棚，朱长贵家的好日子刚开始就陡生变故。他三岁多的次子不慎摔伤头部，从此精神异常。东奔西走给孩子治病的20多年里，朱长贵不仅花光了家里的积蓄，欠下五六万元的外债，还荒废了大棚种植。“穷帽子”牢牢罩在一家人头上，种棚能手朱长贵也一蹶不振。

2014年，当地镇村扶贫干部走进了朱长贵的家门。村支书李守江对朱长贵说，你把大棚再种起来吧。现在用地、租金都有扶持政策，你也有经验，一定能挣到钱还债。

在扶贫干部的鼓励下，朱长贵拿着亲友借给的钱和政府部门的扶贫贷款，再次建起了冬暖式大棚。村里给他免除了土地租金，县里的农技专家也送来了科技种棚技术。忙不过来的时候，村干部还常带着乡亲们义务帮忙。不到两年时间，他的10万元投资就收回了成本。

找到了脱贫致富的门道，朱长贵一家人越干越带劲儿。大棚种植规模不断扩大，产出年年攀升。2018年底，朱长贵还清了给孩子治病和建大棚欠下的外债，甩掉了罩在头上的多年“穷帽子”。

如今，“二次创业”的朱长贵再次成为村里的“种棚冠军”。从仅有的一个冬暖大棚起步，他的种植规模已经扩大到3个冬暖式大棚、7个拱棚。10个大棚成方连片，颇为壮观；大棚内，西红柿、黄瓜、辣椒长势正旺，一片生机勃勃。他告诉记者，尽管今年受到了新冠肺炎疫情影响，但是挣10万元没有问题。

“现在不仅是生活宽松了，种大棚也比以前轻松了。手机上就能看到大棚里的温度和湿度，坐在家里就能调节。”穿行在黄瓜藤蔓之间，时隔多年重操旧业的朱长贵有了不一样的体验。在当地农技部门的指导下，他成了村里的科技种棚“示范户”。其他种植户遇到问题，都习惯向他请教。他也来者不拒，毫不保留地把自己的技术一一传授。

“大家帮着俺摘了‘穷帽’，俺也要帮着大家把大棚种好，让乡亲们一起富起来。”朱长贵信心满怀地说。

万寿菊种植及叶黄素产业园就是城阳区牵线搭桥、无中生有发展起来的项目。城阳区把青岛佳一生物科技有限公司的订单需求嫁接到成县，在当地发展起万寿菊种植产业。目前，产业园已移栽万寿菊种苗2万亩，带动成县7100多农户农民增收，其中贫困户3174户。

产业扶贫是精准脱贫的根本之策和长远之计，城阳区先后组织50余家企业赴成县进行产业合作对接，在成县建设了城阳产业园区，目前开工建设及投入使用3个项目。

广开路径推动消费扶贫

作为我国东部沿海对外开放重要阵地，城阳区将自身对外开放平台与成县共享。城阳区主办的青岛世界商洽会、日韩(青岛)进口商品博览会，都开辟了成县专场，向国内外客商推介成县。

“今年6月城阳区刚建成的中韩‘国际客厅’，也为成县留出专门位置，全方位展示成县特色产品、发展成果。”城阳区贸促会会长孙双群说。

为给成县产品开辟更多消费场景，城阳不仅设立了“陇货入青”农特产品体验店、销售点，而且通过各种展销推介、网络直播等活动，推介成县特色农产品。

成县的枣夹核桃、手工挂面等100多款产品，都摆上了青岛市民的餐桌。2018年以来，城阳区对成县的消费扶贫额达到1.2亿元。

自建立扶贫协作关系以来，城阳、成县还积极搭建劳务输转平台，优先为有意愿转移就业的贫困群众提供就业岗位。今年春节过后，疫情影响下成县贫困劳动力外出就业受阻，而青岛企业用工紧缺，城阳区利用包机等形式先后从成县组织四批、500多名贫困群众到青岛务工。

“城阳大桥”见证“一家亲”

除产业、消费、用工等领域协作，两地还开展双向挂职、交流、培训等活动，文化交流更是成为常态。

无论城阳的市民节，还是成县的核桃节，双方都会互派代表团参加。2019年的城阳市民节上，成县专门为城阳群众奉献了一台

以“感恩城阳、阳光共享”为主题的文艺晚会。双方在扶贫协作中结下“一家亲”的深厚感情。

今年10月中旬，青岛突发疫情，成县仅用一个小时就组建了50人的采样医疗队伍，赶赴城阳支援全员核酸检测工作。

“家人需要帮助，我们就上！”成县人民医院医护人员孔繁琼说，过去多名城阳医生来到成县带教，对城阳的深厚感情根植于成县医护人员心中。接到支援通知后，大家主动报名，大部分医疗队队员都没有回家，便直接上了飞机。

感情交融还促成两地在发展理念上形成共识，“城阳的发展理念在不断感染和影响我们，特别是借鉴‘阳光城阳’而来的‘阳光成县’建设，为我们的工作思路提供了启迪。”陇南副市长、成县县委书记李祥说。

在成县，新修的一条路被命名为“青岛路”，新修的大桥叫“城阳大桥”，带有城阳元素的地理标识越来越多。这是两地东西部扶贫协作的真实写照，也是两地亲如一家的见证。

保险新模式让农民不再「望天收」

黑龙江农业【保险+期货】助力脱贫攻坚

新华社哈尔滨12月20日电(记者王建、徐凯鑫、王鹤)遇到自然灾害或粮食价格下跌，是广大种植户的闹心事，尤其是对贫困户来说，甚至可能造成返贫。

黑龙江省佳木斯市汤原县鹤立镇和平村村民刘祥因病致贫，今年种了18亩玉米，参加了农业“保险+期货”试点，每亩预计理赔16元。“要是参加传统成本保险，尽管今年遭遇三场台风，有所减产，但没达到理赔标准，一分钱也不会赔。”刘祥说。

11月18日，黑龙江玉米价格处于今年新粮上市以来低位时期，汤原县为全县种玉米的760户贫困户，购买了中华联合财产保险股份有限公司黑龙江分公司推出的“保险+期货”模式下的玉米价格指数保险，保期一个月。

汤原县金融办主任王世宏说，保费总计48万多元，贫困户不用交保费，县财政负责20%，期货公司负责80%，共投保玉米面积2.56万亩。

“今年开展的玉米价格保险保期已结束，每亩理赔16元，共计理赔40多万元。”王世宏说，“保险+期货”试点，增加了贫困户收入。

去年就有一些贫困户尝到了“保险+期货”的甜头。据中华联合财产保险股份有限公司黑龙江分公司农村保险事业部经理张启龙介绍，近年来公司联手期货公司、大连商品交易所，开展了“保险+期货”试点。

据张启龙介绍，与传统作物成本保险相比，“保险+期货”模式下的保险产品，尤其是“收入保险”责任范围更宽、保障程度更高、险种优势更为突出，实现了从传统的单纯保农作物自然灾害风险的方式，逐渐向保产量、保价格双保障推进，以综合保障农民种粮收入为目标，让农民不再“望天收”。

在哈尔滨市木兰县柳河镇永利村，贫困群众杨国君种植24亩大豆，投保了大豆收入保险。

去年受内涝影响，杨国君部分地块减产30%以上，且秋收后大豆价格持续走低。“去年获理赔2800多元。”杨国君说，收入主要依靠土地，要不是参加“保险+期货”，去年可能因灾返贫。

木兰县财政局国际金融股股长杨桂娟说，今年木兰县安排专项财政资金进行配套，为全县1300余户的36万亩玉米投保“收入保险”，其中贫困户378户，涉及土地8301亩。前段时间保险公司积极开展科学测产，总计为贫困户减损39.8万元，户均理赔达到1054元，有效地保障了贫困户收入。

据张启龙介绍，由于遭遇三场台风，今年木兰县部分地区玉米作物倒伏严重，造成了较大损失，木兰县玉米“收入保险”最终理赔1140万元。

中华联合财产保险股份有限公司黑龙江分公司总经理杨光说，自2017年以来，公司通过各种途径累计引入省外保费补贴扶贫资金2100余万元，不断加大扶贫支持力度，仅今年公司在木兰县、汤原县、林甸县，就为近3000户贫困户提供农业“保险+期货”模式下的保险产品，为农民种粮提供收入保障，减少了风险，防止了因灾返贫。

记者从黑龙江省银保监局了解到，去年，黑龙江省“保险+期货”试点为全省农民提供风险保障20.44亿元，为5.9万户受灾农户赔付金额2.3亿元，户均自缴保费266元，户均赔款3898元，自缴保费资金扩大近15倍，今年的各项试点项目正在理赔阶段。

西安利用大数据平台助力防止返贫帮扶机制

新华社西安电(记者李华)记者近日从西安市扶贫开发办公室获悉，西安市利用大数据平台建立防止返贫监测和帮扶机制，截至目前，全市脱贫不稳定户和边缘易致贫困户的帮扶措施已经全部落实到位，今年无返贫和新致贫情况发生。

2019年4月，西安市启用了大数据监测平台，对全市脱贫不稳定户和边缘易致贫困户进行动态监测，并根据预警结果，采取针对性帮扶措施，确保脱贫路上不漏一人。

目前，全市脱贫不稳定户517户、边缘易致贫困户373户、脱贫稳定户61079户、兜底保障户6886户都已纳入大数据平台，实现实时动态监测。

据介绍，大数据平台经过市县两级医保、教育、住房、公安等部门提供的数据，进行横向研判比对后，锁定重点帮扶对象，监测指标包括新增产业、就业、教育、金融等九大类。

扶贫部门每月对重点监测对象实行摸排走访，及时标注帮扶需求；行业部门根据帮扶需求推进帮扶，并在平台中标注落实情况。平台监测功能随时了解帮扶需求落实情况，确保从摸清需求到解决需求的全过程监测。

目前，西安市517户脱贫不稳定户和373户边缘易致贫困户的3400多项帮扶措施已经全部落实到位，在大数据平台的帮助下，2020年西安市无返贫和新致贫情况发生，脱贫不稳定户和边缘易致贫困户返贫致贫风险也基本消除。



新疆：大棚富农家

大图：12月19日在新疆阿克陶县的大棚内，图迪拜克·图尔汗的儿子在啃食新鲜西红柿。小图：12月19日在新疆阿克陶县的大棚内，菜农图迪拜克·图尔汗(右)和妻子布玛丽亚木·买买提依不拉音展示刚采摘的西红柿。

眼下，新疆阿克陶县昆仑佳苑的大棚里，晚熟的西红柿迎来成熟上市期，各个大棚内呈现出一派忙碌的收获景象。新疆阿克陶县城郊的易地搬迁安置小区昆仑佳苑，安置了从帕米尔高原山区搬迁下来的6500多名居民。为了让搬迁群众“搬得下、留得住、能致富”，当地大力发

展现代设施农业，配套建设的1700多座温室大棚，不仅让居民在冬天吃上菜，还增加了农民的收入。

新华社记者高晗摄

渔洞村有个“扶贫专家”工作站

位于桂北山区腹地的永福县渔洞村，漫山遍野的枯树挂满了金灿灿的砂糖桔。

“我们村的砂糖桔盛产期就在春节前后，正处于产量和价格的双高峰。”渔洞村村支书王建华说，在“扶贫专家”工作站的指导下，渔洞村从传统的鱼米之乡转身为全国闻名的砂糖桔生产基地。

2016年，桂林警备区与渔洞村结对帮扶不久，就成立了由扶贫工作队、村委会班子、农技专家和产业大户组成的“扶贫专家”工作站。

“在渔洞村建‘扶贫专家’工作站，目的就是对事关脱贫攻坚的大事科学把关定向，避免错误决策。”桂林警备区政委王致说。

当时，渔洞村正面临着尴尬境地：多年的鱼米之乡，丰产却不增收。转型，却不知路在何方。

为了寻找发展出路，桂林警备区领导带着渔洞村的“扶贫专家”工作站成员一路南

下，遍访种植大户，奔波商贸市场。

砂糖桔，适应桂北湿润气候，盛产期正值春节前后，产量高、价格好。最终，经反复调研论证，“扶贫专家”工作站确定了渔洞村依托砂糖桔脱贫的思路。

2017年底，渔洞村率先种植成苗砂糖桔的种植大户，就以每斤6元的收购价，赚了个盆满钵满。目前，渔洞村种植砂糖桔面积高达4600余亩。

5年来，渔洞村的“扶贫专家”工作站，围绕砂糖桔稳产增收做了大量工作。黄龙病暴发后，邀请农业专家到田间地头，现场“把脉诊治”；为了运输方便，协调军地多个部门投资修路，并建起货物转运场；邀请农业领域知名院士传经送宝，多措并举将渔洞村打造成“中国富硒砂糖桔之乡”……

近两年，随着砂糖桔价格回落，渔洞村“扶贫专家”工作站指导桂林警备区指导下，及时调整工作思路，确定发展罗汉果种植，实施

产业转型。目前，渔洞村先期试点已种植罗汉果40余亩。

“除了对村里的产业走向把关定向外，我们还对其他事关脱贫的重大事项进行决策。”永福县人武部政委李骥说。

渔洞村长年空置的小学校舍，以每年2000元的金额租赁给一家食品厂。因不具备教学条件，附近村寨的孩子只能到县城上学。“扶贫专家”工作站考察幼童教育情况后，建议将校舍改建成可容纳300名孩子的幼儿园。

18日，桂林警备区、永福县教育局等部门来渔洞村现场办公解难。县委主要领导现场拍板：根据现行教育政策，在渔洞村荒废校舍建设，建设一所可辐射附近村寨的大型幼儿园。

“今年起，‘扶贫专家’工作站将在桂林警备区扶贫工作队的带领下，正将村里的历史遗留问题一一化解。”驻村第一书记王镜凯说。

(记者贾启龙)新华社南宁12月20日电

缺脚无手的汉子怎样走过脱贫路

新华社石家庄12月20日电(记者曹国厂、杜一方)这个冬天有点冷，但先天残疾的张福胜却在自己存栏40多头猪的养殖场里拌料、上料，忙得热火朝天。

50岁的张福胜是河北省青县胡太洲村村民，出生时没有双手，脚也只有一只。“从小就无法干活，在农村也没什么门路，吃喝全靠家人管着。”他说。

成年后，手脚不便的张福胜靠义肢学会了开三轮车，帮别人就近送点东西，慢慢地给自己挣来了饭钱；后又经过锻炼，靠右臂前端“拿”住毛笔，写出来的字颇有力道。靠着不时有人来“求字”，又多了一笔收入。

“这些收入能解决温饱，但脱不了贫。”青县

残联理事长姚增祥说。2018年10月，姚增祥多方联系，和村、镇干部一起为张福胜办理金融扶贫小额贷款，租地建猪舍，2019年4月猪舍建成，张福胜买了3头母猪，开启了创业步伐。

胡太洲村党支部书记张学说，福胜是个有心人，没事就到周边村养殖户、防疫员那里串门，回家看着视频学技术，一遍遍巩固知识。从喂饲料、打防疫针到产猪、用药等各个环节，都掌握得精熟。

从开始养猪到现在，张福胜已经卖了两拨猪，第一拨26头，收回了成本，第二拨8头，把赚的钱又投进猪场，建了“产床”，增添了设施。

2019年11月，张福胜领到县里颁发的“光荣证”正式脱贫。张福胜说，今年他已获低保、残疾人生活和护理补贴、产业入股分

红、个人创业纯收入等共计5.7万余元。现在，他家里安装了天然气供暖设施，几乎每天都有乡亲来喝茶聊天。对张福胜来说，相比物质上的变化，“有了成就感，得到了自尊和自信”更让他感觉收获满满。

对于新的一年，张福胜有许多打算，他想买刮粪机，上漏粪板，建积粪池，添置自动化机械设备，让猪场运转得更高效、更洁净。他还希望能够回馈社会，在能力范围内多做一些利国益民的好事。

青县扶贫开发和脱贫工作领导小组办公室负责人杨洪强介绍，今年以来，青县各级共投入扶贫资金2803万元，全县建档立卡贫困户1855户3398人，已全部实现脱贫。